



乐享五一，百场文旅活动即将上线

宠物经济+潮流演艺+文博探秘+国风乡野四重奏等你加入

随着“五一”假期临近，常州文旅将以“欢乐常在乐享五一”为主题，重磅推出四大主题超百场文旅活动，通过“宠物经济+潮流演艺+文博探秘+国风乡野”的多元组合，全方位点燃城市消费热情，打造主客共享的文旅嘉年华。



大图:东方盐湖城花瀑 小图:中华恐龙园 景区供图

萌宠嘉年华，持续引爆“它经济”

围绕“爱宠同行 常伴左右”主题，常州将创新“宠物经济+文旅场景”消费模式，联动全市景区、商圈、街区举办宠物嘉年华、萌宠见面会、宠物潮流秀、绘画艺术展、宠物运动会、萌宠市集等主题活动。

此外联动各界优秀设计团队、高校，开展萌宠服饰、城市街区涂鸦设计大赛及AI文化创意设计大赛，向全市征集宠物主题优秀画作，积极营造宠物友好浓厚氛围。

联动抖音、小红书平台，发起热点话题，举行常州文旅代言萌宠评比大赛和线下就职仪式，并邀请头部宠物博主带宠物游常州。通过线上线下全城联动，带动宠物消费市场持续升温。

潮流演艺秀，呈现演艺矩阵

青春狂欢，好戏连台。“五一”假期，常州演出演艺市场迎来爆发期，全市营业性演出近300场次。其中，5月1日—4日，第十届太湖

湾音乐节将在环球动漫嬉戏谷举行，预计将吸引近14万乐迷现场观看，票房收入预估近亿元。

常州各大主力景区将持续发力，推出恐龙园装置艺术节、天目湖音乐游船之旅、盐湖城大型哪吒主题无人机烟花秀等重点活动，掀起文旅市场消费热潮。

此外常州还引进呼兰、小鹿、唐香玉脱口秀专场、《红高粱》京剧、坂本龙一精选作品音乐会、巧虎儿童剧等演出，沉浸式园林实景喜剧《半圆·珍珠塔》焕新上演，有效繁荣演出演艺市场。

奇妙文博游，穿越千年对话

“探古寻宝 梦回千年”文博游集结重磅展览。假期里，常州将举办“常州明代王洛家族墓出土服饰展”等精品展览10余个。

其中常州博物馆引进汉代海昏侯刘贺墓出土文物特展，届时沉睡千年的金玉珍宝、礼乐重器、儒家经典将携手展出，将为市民游客呈现一场蔚为大观的文化盛宴。

常州明代王洛家族墓出土服

饰展，主要展出王洛家族墓出土文物，纺织品是王洛家族墓群出土文物的重要特色，也是研究明代舆服制度重要的实物资料。

此外，全市文化馆、图书馆等开展主题研学、非遗手作、国学茶道、阅读推广等社教体验活动百余场次，让历史文化遗产焕发时代光彩。

时光漫游记，解锁度假新范式

“国风盛宴 乡野趣趣”板块串联城乡特色。常州持续开展非遗进景区、进街区、进商圈等活动，推出淹城百戏火焰节、青果巷国风演艺、环球港纸鸢市集、万象城东方风物市集等活动，释放文旅市场消费活力。

聚焦都市客群市场，常州整合乡村资源，推出庆丰村田上风箏会、东南村醉田露营季、方里村落日音乐会等活动，解锁乡村田园生活“松弛感”。

借“花”发力，常州推出盐湖城喜聚仙镇乐开花、花谷奇缘玫瑰花海节等活动，为游客带来全新多感官文旅体验，放大“赏花经济”综合效应。

常文旅 张敬

经开区：智能电机聚势，卡位机器人赛道

在人工智能与机器人技术风起云涌的今天，常州经开区凭借深厚的智能电机产业基础，形成以祥明智能动力、运控电子、雷利电机等企业为代表的产业集群。这些企业聚焦微特电机、伺服系统、减速机核心部件，正以“高精尖”技术为核心驱动力，深度参与机器人产业链分工，加速经开区机电产业卡位机器人赛道。

企业创新：核心技术掘金机器人市场

在曼多林精密机械科技有限公司实验室内，工作人员正对减速机齿轮精度进行测试。人形机器人领域，九成产品需要装配减速机。“你们看到了机器人拿起东西，关节腔内传出几乎不可闻的蜂鸣，那是微型行星减速机在以200:1的减速比消解着伺服电机的躁动。”技术人员介绍，企业生产的集成化的伺服减速机已经能做到即时响应。

去年7月，常州祥明智能动力股份有限公司与日本BorgRoid株式会社、深圳市盛元信投资咨询有限公司，在常州共同投资成立了常州祥翰具身智能装备有限公司。祥明智能为全球客户提供“电机+”定制化技术解决方案；日本公司汇聚了日本机器人行业的专家资源，两者携手共同推进“机器人关节运动模组技术开发”项目。

在鼎智智能控制科技股份有限公司的研发中心，一台搭载8毫米微型空心杯电机的人形机器人正以毫秒级响应完成“握拳”“剪刀手”等精细动作。这枚由鼎智科技研发的“灵巧手”驱动核心，不仅斩获“2024年人形机器人领域最具价值零部件”殊荣，清明节前还在智元机器人首届供应商大会上被授予“优秀合作伙伴奖”，成为常州经开区智能电机产业卡位机器人赛道的生动注脚。

政策赋能：形成土地、人才、金融等优质营商生态

据了解，常州经开区为电机产业发展不断撮合各类资源——创新“无权源集体土地合规确权一土地

入市一企业竞拍”模式，为企业解决用地难题，释放产业空间。人才支撑计划累计对接企业400余家，解决引才需求超百项。设立产业基金5亿元，重点围绕常州经开区的产业发展战略，撬动社会资本聚焦经开区高成长性产业链。

在科技招商活动中，鼎智科技与深圳清华大学研究院合作，将结构超滑技术引入电机设计，使电机寿命提升30%以上；得知有的企业产业链伙伴面临无地可落的现状，招商部门联动板块在两周内做出了招商蓝宝书，从厂房选址到政策匹配全程护航，并成功将两家电机核心配套企业引入轨道交通产业园，形成“两公里产业生态圈”。

“优质的营商生态，让我们能沉下心来专注于技术创新，未来我们不仅要做好机器人的‘核心’，更要成为智能时代产业升级的‘支点’。”鼎智科技负责人道出了经开区企业的共同愿景。

瞄准一个领域深耕，做自己擅长的事，这是经开区电机企业的基调。“我们不是在追赶风口，而是用半个世纪的产业积淀，锻造机器人时代的经开方案。”常州经开区经济发展局副局长李滨说。如今，区域内通过数字化转型和产业链协同创新，助力产业能级跃升。数据显示，2024年，全区智能电机规模以上企业产值突破148亿元，同比增长7.7%，目标至2027年，形成300亿元产值。

当全球机器人产业进入“硬核创新”的新纪元，常州经开区正以精密电机为支点，撬动一个产业集群的崛起。“我们要依托电机产业集群优势全力卡位人形机器人新赛道。”常州经开区党工委书记丁一说。

常景轩 陆文杰

银发师生创作百幅抗战题材刻纸

在纸张与刻刀的交响中，一段段烽火岁月在这些老人的指尖徐徐展开。值此中国人民抗日战争胜利80周年之际，常州市新北区三井街道河海老年学校刻纸班的师生们，以刀代笔，历时近5个月，精心雕琢出百幅抗战题材刻纸作品，让非物质文化遗产绽放出耀眼的“红色魅力”。



师生们创作的“抗战胜利80周年”刻纸 葛小林摄

走进河海老年学校刻纸工作室，82岁的常州市新北区民间非遗刻纸艺术代表性传承人、河海老年学校校长殷明欣，正在指点学员们将画面刻得更加生动精细。他们手中的刻刀在纸卡上行走，沙沙声似在诉说着历史的厚重。刻纸看似按部就班，实则暗藏乾坤。不同画面需搭配不同颜色、质地的纸张，才能烘托出相应氛围；下刀时力度的把握更是关键，稍有不慎便会划破纸面或留下毛刺。为了让线条自然流畅，老人们常常一坐就是数小时，手腕、肩膀酸痛却依然全神贯注。“你看这道刺刀的线条，得一气呵成，既要刚劲有力，又不能切断相连处。”殷明欣一边示范，

一边讲解，刻刀在他手中仿佛被赋予了生命，精准地勾勒出战士冲锋的英姿。

从去年下半年开始，殷明欣就开始策划“抗战胜利80周年”主题刻纸。画图稿作为刻纸的根基，更是难上加难。为了让作品更真实地还原历史，师生们多方搜集图片、影像素材，将内容细分为抗战胜利、抗战英雄、经典战役等六大类。有一次，为了刻画一幅地道战的场景，殷明欣和学员们反复推敲地道的布局、民兵的动作，几易其稿，最终呈现出的作品中，地道的曲折、战士的机敏跃然纸上。

“一开始，我只计划创作80幅作品，但我们的学员非常积极地寻

找资料素材，于是这个‘抗战胜利80周年’系列就有了100幅作品。”殷明欣说道。

现代快报记者了解到，这些凝聚着老人们心血与热爱的刻纸作品即将走出工作室，走进学校、社区进行巡展。“希望通过这些作品，让更多人铭记历史，传承抗战精神。”殷明欣抚摸着刻纸作品，眼神坚定而温暖。在他和学员们的刀笔之下，非遗刻纸不仅是艺术的传承，更是红色基因的延续，是老一代对祖国最深沉的告白。

章坚 刘朋 葛小林



扫码看视频

“三格”融合，金坛打造“义勇金盾”品牌

记者昨日从金坛获悉，今年以来，常州市金坛区见义勇为基金会以全面推进基层治理“儒林实践”为契机，以持续深化“警格、网格、义格”三格融合模式为抓手，促进见义勇为工作与基层治理“一个体系指挥、一张网络统管、一支队伍落实”深度融合，着力打造具有金坛特色的“义勇金盾”工作品牌。

据介绍，基金会依托金坛区委政法委、公安分局、见义勇为基金会“三方联动”会商平台组建专班，实地指导乡镇街道“三格”一体化运作。目前，结合“一支部一阵地一网格”建设，已建成40个见义勇为工作站、49个工作室，将相关人员充实到基层网格，完善网格化服务管理机制，壮大基层队伍。同时完善多项制度，规范见义勇为行为全流程工作，促进日常规范养成。

在阵地建设上，乡镇拓展综合治理中心功能，推动诉求解决与信

息流转联动；复杂区域依托村社工作站，确保见义勇为工作高效；重点网格设工作室，延伸工作触角。此外，打造金沙见义勇为主题公园等特色阵地，开展“义起来、护平安”系列活动、宣传周及优秀视频征集评选等，宣传本地见义勇为事迹。以壮大“平安义警”队伍吸纳群防群治力量，将志愿者编入网格管理。

活动开展方面，基金会组织网格人员和志愿者与企业社区共建，对见义勇为行为给予微信红包奖励。定期到学校、广场宣传，利用“护学岗”、社区例会传播见义勇为精神，还走进河海大学开展宣讲会等活动。同时，建立培训、激励和保障机制，落实长效服务，为伤残见义勇为人员发放抚恤费，为先进个人办理综合医疗保险，营造关爱英雄的良好氛围。

王军 虞雪娇 葛小林